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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Az 1848—49-ki tekintélyek nyilatkozatai. 

(S.) Nem tartozunk azok közé, kik a 

mester szavaira megesküsznek, s általában 
minden kritika nélkül utánimádkozzák azt, a 
mit valamely tekintély mond, vagy cselekszik. 

De megnyugtat, elveink melletti törhet- 
len kitartásra buzdit, midőn gondolatink te- 
kintélyes személyiségek véleményével talál- 
koznak. 

Az pedig éppen fellelkesit, mert igazolja 
a tapasztalat tankönyvéből meritett s leg- 
jobb meggyőzödésünk által vezérelt eljárá- 
sunkat, ha a helyeslés az ellenvéleményüek 
kiváló vezérférfiaitól jö. 

Mióta a számitni tudó, gyakorlati böl- 
cseség alkotmányunk élvezetébe visszahelye- 
zett, s ismét saját sorsunk uraivá tön, ismé- 
telve megtörtént, hogy éppen azon jeles ha- 
zafiak, kik az 1848/9-ki eseményekben cse- 
lekvő részt vettek, azok intéző szellemei vol- 
tak s utóbb is a hevesebb cselekvés barátai 
gyanánt valának ismeretesek, de sőt tettleg 
oda törekedtek, hogy a hazát a lefolyt 18 
év sanyaru babiloniai fogságából erőszakos 
eszközökkel mentsék ki: meghajoltak a nem- 
zetnek saját képviselete által törvényes úton 
nyilvánitott akarata előtt, s helyeselték az 
ország és fejedelem közt létrejött kiegyezést. 

Klapka, Türr, aPereczel, Eöld- 
váry, a nemzet mindannyi elismert hőse, 
olyannak találták az 1867-ki kiegyezés ál- 
tal kivívott közjogi alapot, melyen a halhat- 

lan Széchenyi által megjósolt Magyarorszá- 
got fel lehet épiteni, a melyen hazánk és nem- 
zetünk jóléte bizton kifejleszthető, fennma- 
radása biztositható. a 

Söt a hosszas számkivetés alatt tájdal- 
masan nélkülözve a hazát, s ezáltal viszont 
nélkülöztetve, hazatértek s magok is rá áll- 
tak azon alapra, hogy azon és arról mun- 
káljanak közre a közboldogság előmozditá- 
sában, 

Most Vukovics Sebő az 1849-diki 
igazságügyminiszter nyilatkozik ily értelem- 
ben az 1867-ki kiegyezési mű életrevalósá- 
gáról. 

Ugyanis, mult hó 28-dikán történt má- 
sodszori megválasztatása alkalmából, a képvi- 
selői megbizást elfogadván s mielőbbi haza- 
jövetelét kilátásba helyezvén, többek közt 
ezeket irja Londonból aug. 22-röl kelt leve- 
lében : 

nPolitikai hitvallás magyarázata helyett, mely- 

től önök szives bizodalma feloldoz, egykét rövid s 
felületes megérintésére szoritkozom nehánynak a 
közvéleményt jelenben elfoglaló tárgyak közül. S 
hazánk mostani körülményei között a közügyek 
feletti bármily szemle alig látszanék komolynak az 
1867. 12. t. cz. megemlitése nélkül. 

aMi e törvény alkotásának körülményeit illeti, 
vajmi nehéz tagadni a fennforgott parancsoló szük- 
séget, valahára véget vetni a Fejedelem és ország 
közti viszályok hosszn korszakának a törvényes 
állapot helyreállitása által. Igaz, az eredmény tel- 
jesen nem elégiti ki a jog követeléseit, s miként 
minden villongás s küzdés végződni szokott, ki- 
egyezkedésből, s mind a két részről némely elen- 
gedésekből áll. 

„Ez egyezkedés az országgyülésen a nemzet 
bizalmát biró férfiak által javasoltatott, tárgyalása 
a közvélemény, s egy alkotmányos és független 
ellenzék által nyomról-nyomra kisértetett, s végre 
a javaslat az alkotmány kivánta minden kellékek 
elégtétele után törvénynyé emeltetett, — tárgyai 
pedig az ország főérdekeibe vágván, ez ok, kap- 
csolatban a körülményekkel, melyek létrehozását 

megelőzték, e törvény nyomatékának nagyságát 
növeli. 
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A történetirás bizonyitja, hogy midőn vala- 
mely nagy nemzeti kérdések, melyek hányatása 
alatt a nemzet köz- és anyagi életének minden 
inain keresztül érezhető a rázkódás , végre törvé- 
nyes úton eldöntetnek, azok rögtöni isméti vitatása 
és az elenyésztetett villongások újból megnyitása oly 
eset, mely a nemzetek rendes életében alig talál- 
ható, s a szabadság s jóllét békés megtelepedésére 
jótékony soha sem lehet. 

Ily szempontból nemzetünk érdeke szintugy, 
mint jelleme megkivánja, hogy ezen, a bekekötés 
természetét viselő törvény éber örszemmel ugyan, 
de férfias jóakarattal és egyenességgel hajtassék 
végre. Ha ily eljárás mellett is e törvény némely 
részleteiben károsnak, vagy fölöslegesnek bizonyul- 
na be, világos lesz, hogy a hiba magában a tör- 
vény lényegében, s nem szabad működését gátló 
akadályokban keresendő, s az orvoslás követelése 
ellenezhetlenebb, mert teljesen igazolt leend. 

E levelet a ,Hond közli aug. 27-diki 
számában, Közli pedig a lap élén, ott, hol 
vezérczikkei szoktak állani, — és közli min- 
den commentár nélkül, miből azt lehetne kö- 
vetkeztetni, hogy annak vezérelvét is ma- 
gáévá tette. 

Koránt sem. Egy hasábbal hátrább, 
ugyanazon számban, ugyanazon lapon azt 
iratja scorpio jegyü munkatársával, hogy az 
1867-ki kiegyezés nem egyébre való, mint 
hogy azt minél előbb megváltoz- 
tassuk. 

Hogyan tájékozza magát már most al- 
kotmányharczunk nehéz kérdésében a maga 
lábán járni nem tudó nagy közönség, mely 
mások szava után szokott elindulni, a vezér- 
politikusoktól vár irányt, tanácsot, midőn egy- 
azon lap munkatársainak véleménye igy el- 
ágazik. 

Kinek van igaza, Vukovicsnak, a „Hon 
szerkesztőségének, scorpio jegyü munkatár- 
sának, vagy a „Hazánk lapszemlészének, a 
ki Vukovics nyilatkozatát szintén roszalja. 

Vukovics a más népek történelmét s vi- 
szonyát a helyszinén 20 évig tanulmányozott 
49-ki miniszter, a ki maga is egy heroikus, 
nagy változtatás: a debreczeni nyilatkozvány 
következtében foglalta el miniszteri székét, 
azt mondja: vigyázzatok hazámfiai, nem he- 
lyes, söt veszélylyel jár azt, mit nagy nehe- 
zen kivívtatok, mindjárt megváltoztatni akarni. 

A ,Hon scorpioja azonban ismétli: 
nem egyébre való, mint hogy minél elébb 
megváltoztassuk. Semmi egyébre. És 
miért? Mert a csehek zavarognak! Csehor- 
szág lakosságának cseh nemzetiségü fele ré- 
sze féktelenkedik. Talán nem tetszik nekik 
a jóllét, mely Magyarország földén kézzel 
foghatólag gyarapszik. 

De bizonyos-e abban a scorpio, hogy az, a 
mit a balközép létrehozna, tetszenék a csehek- 
nek és oroszoknak? Általában meg van-e 
győződve, hogy ily vegyes nemzetiséü állam- 
ban, minő a miénk, lehetséges-e mindennemü 
aspiratiót kielégitni ?! 

Vukovics rámutat a történelemre. Ná- 
lunk szerencsésebb földirati fekvéssel, ethno- 
graphiai viszonyokkal biró, söt mi legtöbb, 
nagy számuknál fogva egészen önálló, sor- 
sukról teljesen önállóan rendelkezni képes 
nemzetek leélt tanulság os történetére, mi- 
nők a francziák, angolok sat.; - azonban 
megtagadtatik. Mikép 5 Tények ellenében, üres 
szóvirággal. 

Avagy ne kövessük az angolok eszé- 
lyes példáját, kik fontolva, dassanként, de 
annál maradandóbb, biztosabb sikerrel szok- 
tak haladni és javitni institutióikat? Tán he- 
lyesebb, ezélszerübb volna, miután vérmérsék- 
letünk talán inkább hasonlit a francziák és 
spanyolok nemzeti jellegéhez, ugy járni el, 
mint ezek ? Döntsük meg azonnal a tegnap 
eredményét, hogy holnap ismét a mait tehes- 
sük kérdésessé. 

Támogassuk most a monarchiát, majd 
a caesarismust, majd ismét a köztársaságot, 
vagy éppen az anarchiát, hogy aztán megint 
az absolutismus jármába jussunk..... 

De vajjon rendelkezik-e a t. czikkiró 
38, vagy legalább 15 millió magyarral, mely- 
lyel az ily experimentumokat a nemzet léte- 
lének világos veszélyeztetése nélkül szinre 
hozni lehetne ? 11! 
Mentsen isten túlbuzgó barátainktól. El- 

lenségeinkkel majd elkészülünk. 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

Pest, augustus 31. 19068. 
(y z n.) Itt helyben alig találok nevezetesebb 

politikai eseményt, melynek fölemlítését szükséges- 
nek tarthatnám, mig Bécsben — ottani tudósitások 

folytán — ugy látszik, éppen most, habár közvet- 
lenül nem, de közvetve minket szintén érdeklő ta- 
nácskozások tartatnak , melyekre gr. Goluchovsky 
galicziai helytartó is meghivatott. 

Eleinte azt hiték, mikép a gróf csupán azért 
a jelent meg Bécsben, hogy ő Felsége a király terve- 

zett galicziai utazására nézve adja elő véleményét 
és láttassék el utasitásokkal, azonban csakhamar 
alaposnak bizonyult be azon föltevés : hogy Bécs- 
ben időzése messzeható politikai előzményekre vo- 
natkozik. 

A közös külügyminiszterium előtt tudniillik 
nem maradt észrevétlenül, és szent-pétervári hirek 
által megerősittetett, mikép a czár Ororzországbóli 
távolléte s a trónörökös nagyherezeg ideiglenes re- 
genssége alatt, oly tartózkodás nélkül és nyiltan 

folyik a panslavisticus mozgalom, minélfogva jogo- 

sitva vagyunk azt hinni, miszerint a czár jelen nem 
léte szandékosan s az ő tudtával arra használtatik, 

hogy végre félredobják az álarczot és nyiltan ke- 
verjék a kártyát, 

Világosnak látszik, mikép a határozott pan- 
szlávpárt — a trónörökös veszszőparipája — tartja 
jelenleg kezeiben a gyeplöt Oroszországban; ennek 
tulajdonitható azon tollharcz is, melyet a muszka 
sajtó a porosz szövetséges ellenében folytat. 

E panszláv kotteria e pillanatban korlátlan 
hatalommal uralkodik az orosz sajtó fölött, a me- 
lyet ugyancsak egész dühvel dolgoztat is. 

A porosz lengyelek nevében fájdalmasan jaj- 
dul fel, arra figyelmezteti öket, hogy germani- 

sáltak, még azt persze távolról sem emliti, meny- 

nyire fosztogatja Oroszország lengyel alattvalóit, 

nemzetiségöknek még utolsó maradványától is, és 
mennyire russificalja öket. 

Azt hinni, miszerint az orosz kormány előre 

megállapitott terv nélkül dolgozik panszlavistikus 
izgatásaival, és hogy például itt bizonyos irány- 
ban müködik, ott pedig zsebre tett kezekkel tét- 
lenül hever, valóságos önámitás volna. 

Az orosz kormány lépései ugy folynak egy- 
másból, mint egyik lánczszem a másikból, hálóját 
mindenfelé kidobja, a hol csak fogni remél 
valamit, és ha csakugyan elérkezettnek véli az időt, 
melyben nagy terveit létesiteni jónak látja, bizo- 
nyára nemcsak egy, hanem minden ponton hozzá 
kezd a munkához. 

És ennyiben nagyon érdekelnek minket is 
a főlebb érintett fölfedezések, s az ezek fölött Go- 
luchovsky gróffal megkezdett tanácskozások, me- 
lyek hogy a mi kormányunkat is érdeklik, legke- 

vésbbé sem vonjuk kétségbe. 

Iapszemle. 

Pár hét mulva együtt lesz a királyföldi egye- 
tem, nem fölösleges tehát vizsgálni a hangulatot, 
melyet a comeshelyettes összehivó körlevele keltett 
a szász pártok közt. 

A Bach-Schmerling panaceaból kikopott, most 
a nagy ,német egységgel" kaczérkodó, de fél szem- 
mel az absolutismus hadában szolgált szász bureau- 
oratia veteránjainak dicsőségén merengő ,„Sieb. 
dentsches Wbltt4 handabandáit már szellőztettük. 

Ezekre találóan reflectál a szabadelvü ifju szászok 
közlönye, a ,Sieb. Blatt.4 : 

A „Sieb. d. Wbltt.4 irálygyakorlatai nem 
lepik meg, hisz a körlevél megjelenése alkalmul 
szolgált kiönteni mérgét a miatt, hogy a helyzet 
megváltozott, s tünö félben van az önkényke- 

dő uralom. A „Sieb. BIt. nem akarja ez urakat 
lapirói illemre oktatni, hisz ha a nagy osztrák 
vezérférfiaknál is hiányzott a tapintat és élel- 
messég, mit kivánjon az ember az apródoktól. A 
v8Sieb. d. Wblte czikkirója minden stylisticai kész- 
ségét felhasználta, s a hol okokat felmutatni nem 
birt, élezeléshez folyamodott, majd az elrozsdáso- 
dott kiváltságok iránti pietásban keresett támaszt. 
A „Sieb. d. Wbltt emberei nem akarják a je- 
len állapotot felismerni, ezért az elmult szász ha- 

tárgrófság.féle dallamokkal kivánják a népet el- 
altatni, s makacsul megmaradnak az on alapon, 
mely nem akar tudni az 1848 iki eseményekről s 
megtagadja a Magyarországon ma érvényben 
álló államjogot. Hiába való fáradtság lenne a sze- 
recsent próbálni fejérre mosni, azaz, vitázni a ki- 
váltság és kivételes állás csatlósaival; hanem azért 
néhány állitásaikat jó lesz közelről megszemlélni. 

A comeshelyettes nem is hivhatta egybe az 

egyetemet — igy szólanak a aSieb. d. Wbltt-ban. 

Csütörtök, september 3. 1868. 
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Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csűtörtökön és szombaton reggel. 
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De hát nem a koronás király nevezte-e ki minden 
a comesi elhivatásra szükséges felhatalmazással 
látván el őt? Talán ez urak e miatt perbe akar- 
ják fogni a kormányt? Vajjon hol találják meg az 
itélőszéket, hová e panaszukat benyujthatnák, ha 
csak nem mennek vele a „non possumus politi- 
káját megkedvelt szent szék elébe, mert a vallás- 
különbség daczára a m a politika visszhangzik keb- 
leikben. Azután, miért örvendeztek 1861-ben, midőn 
az egyetemet comeshelyettes hivta össze? 
Avagy ez egészen más volt, mert Schmidt Konrád 
és nem Konrád Mór tette. k 

De azt is mondják a „S. d. Wblttt ezikkei, 
hogy a comeshelyettes feladta a szász nemzet 
jogi állását, ezt pedig azért állitják, mert még min- 
dig azt képzelik, hogy a törvényhozás egyik 
factora az egyetem, másik a fejedelem s e tör- 
vényhozásnak áll jogában a királyföld lakóinak 
sorsa felett intézkedni; e hitben pedig azért 
ringatják magukat, mert behunyván szemeiket 
nem látják be, hogy az ország alkotmánya az or- 
szágrészek olyszerü kivált állását meg nem 
engedi, nem engedheti, h a fennállását nem akarja 
koczkáztatni. 

Épp ezért — a »Sieb. Blütt. szerint – he- 
lyes szerkezetü a körirat, mert világosan rá 
mutat a megváltozott viszonyokra, az állás- 
pontra, a melyet a szászok a parlament irányában 
elfoglalhatnak : a dolgok valódi állása van abban 
feltüntetve az ország törvényeinek megfelelőleg. 

Álokoskodás az, mintha az egyetemnek a bel- 
szervezethez mi szava sem lehetne a körlevél ér- 
telmében; mert ha a végeldöntés a parlament- 
re is tartozik, de az egyetem reformjavaslatai n em 
maradnak jámbor óhajtásnak, ha az egyetem fel- 
adatát jól fogja fel és n em képzeli magát „nemzeti 
képviseletneké : ha t. i. n e m megy a ,S. d. Wbltte 
lépjére, s nem kezd szélmalom elleni harczot, 
hanem számitásait józan észszel intézi a politika 
és helyzetnek megfelelően, ebből bizonyára több 
haszna lesz a nemzetnek, mintha minden áron el- 
lenzéket képezne a aWblattt eszményei érde- 
kében. 

e 
A sem hideg, sem meleg „Kronst. Zeitung 

megfeledkezve az irás szavairól, itéletet mond 
mindkét fél felett. A comeshelyettest lemenydörgi, 
miért merte saját nézetét kimondani, a mérsék- 
let szerepe az egyetemi kisebbséget illeti meg. 
(Vajjon hol volt e gépezet 1862-ben ?) De miert is 
akar ny omást gyakorolni a hatóságokra, hisz 
mily lelkesen fogadták körutazása alkalmával; 
mi jogositja fel azon hiedelemre, hogy most ki 
akarnak rugni; miért tette ki az intő veszszöt, 
hisz igy, ha jól is viselik magukat a külszin arra 
mutathat, mintha a ,nem szabad4 hangoztatása ha- 
tott volna reájuk. (Nézetünk szerint a „nem sza- 
badő memento nem fölösleges azon bureaucrata 
urakra nézve, kik oly szépen vitézkedtek ao. 
1862--1865. s ma sincsenek még a magistratusok- 
ból külebbezve.) Végül a oKron. Ztgé elismeri a zt 
is, hogy a „Sieob. d. Wpblit túlzásra adta ma- 
gát s azt hangsulyozza, hogy a szászoknak várni kell; ez olyan sehmerlingi mottó, lenne, h a a mon- 
dat zár-része nem igy szólana : ne féltsék önkor- 
mányzati jogaikat, mert Magyarország megyéi 
sem hajlandók azokat oda dobni a központi kor- mánynak. 1 toghátotád dag 

Legyenek a szászok visszatartó zkodók, 
igy szól ismételten a „Kronst. ztgé, de azért a 
pSieb. d. Woblatt« újra neki ront a comeshelyettes- 
nek, valódi kamasz módjára. A jámbor „vidéki 
legelőbb is az „uniot érvényét ostr molja, is 
Beleredi szavába fogódzva azt reméli, hogy 
pállamjogi alkudozás (!) és törvényhozási tényekre 
van még szükség, mig a végleges unio törvénynyé k 
válik,4 A jámbor e tételt oly csalhatlan igaznak 
tartja, hogy ennek félreismerésével vádolja 
a comeshelyettest. Majd beszél az egyetem illeté- 
kességi köréről, s azt mondja, hogy ez éppen z 
akkora, mint volt Apafy korában, mennyiben 
azóta nem változott. E ,nesze semmifogd 
jóla citatio után, az egyetem jogait feladó e 
ként mutatja be a comeghel i köt 
magát képtelenné tette 
(Vajjon nem lenn iván 
dot megnyugdij 

eljátszta a bizalmat, stb. s 
a ,8. d. Wblttt bajnoka, hogy 
mutatja, hogy mé. 
koron 



készeknek nyilatkoztak, csakhogy beférhessen 
az ,alkotmány-(faló)4 miniszter zs eb éb e, mit sem 

gondolva azzal, hogy e működés közben nagyon 

hasonlitottak ama sirásókhoz, kik a szász h
ely- 

hatósági jogokat is el akarták hantolni mélyen, 

mélyen, a skótkapu falai alá. - Urak a heti lap- 

nál! adjanak hálát, hogy ama vihar kár nélkül 

vonult el fejeik fölött, és ne hivják ki a végzetet 

ama gyenge tag ellen, m
ely a nagy erőlködés- 

ben ugy is elzsibbadott. 

Az unitáriusok háromszázados ünnepe
. 

Torda, aug. 31. 1868. 

A háromszázados jubileum befejeztet
ett. 

Ma, második és utolsó napján, a természet 

mogolygóbb arczot öltvén, emelkedett az ünnepi 

szín, kétszereződött az élénkség, sőt szaporodtak 

a vendégek is. 

Az ünnepélyességek sorát zsinati tanács gyü- 

lése nyitotta meg, ismét több érdekes tárgygyal : 

Szönyegre került többi közt a költségvetés, s tár- 

gyaltatott ezzel kapcsolatban az egyházi és tanitói
 

személyzet fizetéseinek javitása, s e fontos ügy elő- 

készitése s annak a remélhető államsegély testté 

válása után főtanács eleibe terjesztése, főgon
dnoki 

inditvány folytán, a képviselő tanácsra bizatott. 

Ezután az unit. egyház történelmében magát már 

tegnap megörökitett Kelemen Benjámin hozott az 

egyház oltárára újabb áldozatokat, felajánlván a 

vargyasi oskolára 200 frtot, s magára vállalván a 

kereszturi és tordai oskoláknál szükséges épitke
zés 

egy nagy részét. — Általános meghatottság közt 

olvastatott továbbá Fejér Mártonné úrnönek egy 

levele, melyben — a czél kijelölését késöbbre ha- 

lasztva – 2000 frtot adományoz. Azonban az ü
lés 

minden részletét közölni nem engedvén meg e la
p 

szük tere, még csak annyit emelünk ki, hogy fő- 

gondnok Kááli Nagy Elek úr a szives fogadtatá- 

sért, ugy a megyei és városi hatóságnak, mint az 

aranyos-tordai környéknek és Torda városának, 

valamint a gazdasszonyoknak köszönetet inditvá- 

nyozott, s inditványa határozattá is vált. 

Megkondultak a harangok, s ember, ember 

hátán sietett helyet kapni az Isten házában, mit a 

kissé elkésett már nem talált. - A mai nap szó- 

noka kolozsvári tanár és pap, Simény Domokos 

volt szép imája figyelmet lekötő beszéde, röviddé 

tették azt az órát, mely alatt szószéken állt. Tár- 

gyalta ő is az unitária vallás eredetét, szellemét, 

küzdelmeit, szépen fejtegette a szabadeszméket, s 

ma éppen papszentelés levén, hiven ecsetelte egy 

jó pap kellékeit s kötelességét. Hogy beszédét bő- 

vebben nem közölhetjük, ismét a helyszükének 

róvható fel. 

13 új pap felszentelése következvén, a püs
pök 

emelt szót : 
Vázlatosan eléjök terjesztette, melyek egy 

korunk szellemében hasznosan
 műüködő 

papi embernek kellékei. Mutogatta, hogy 

egy igazi jó pap főfeladata, hogy lelkek gondo- 

zója, bibliai müszó szerint: lelki pásztora, tehát lel- 

kész legyen. Egy ilyennek fötulajdonai: a 
szere- 

tet, az lsten és Isten népe, s az ő szent
 hivatala 

iránti legmélyebb szeretet, továbbá az önszigor
, 

s maga előtt mindig nagy czélokat tartó, hogy 

ugy nevezze, eszményi törekvés, aztán a lel- 

kégznek tiszteletet és bizalmat ébresztő szemé- 

lyisége, egyesitve az életeszélylyel és ta- 

pintatos pánásmóddal; végül, a törhetlen bá- 

torság, fáradhatlan és el nem lankadó buzgóság s 

az az erős hit, hogy az elhintett jó magok egykor 

teremni fognak, teremniök kell. 

A felszentelés után elbúcsuzott az egész gyü- 

lekezettől. Elmondta egységhivő hiveinek, hogy ez 

ünnepély alatt körültök lebegő elődeik szellemei 

arra intik, törekedjenek előre a belmissio, 

vallás és erkölcsi javitások, tudományos mivelődés 

útján. Hogy erkölcsi, szellemi jókat örökölvén elő- 

deiktől, birják örökségül azt a szilárd eltökéltsé- 

get, bátorságot s eszélyt is, melylyel azokat meg- 

tarthatni s tovább fejleszthetni. Nagy felelősség, 

ugymond, a dicsőség – a sokat türni szenvedni, 

és a legmagasb eszmék melletti hit és szenvedés 

dicsöségét senki sem fogja eltagadhatni — az uni- 

tárius hitüektől sat. 

Templomozás után ismét összeült a zsinati 

tanács, s felesketett mintegy 20 új consistort, mire 

a háromszázados ünnep püspök ő mitga által be- 

záratott. Megható szavait aligha ki birja valaha 

törülni az idő a hallgatók sziveiből. 

Az asztalok ma is teritve voltak, ott állott a 

300 teriték, melyek közül sokat vettek igénybe 

nöők is, s éppen ezért a két ebéd közt, a mait illet
i 

a koszoru. 
Most sem hiányzottak a toastok, s a

 tisztelet 

és becsülés tárgyaiért ma is felemeltette
k a poha- 

rak, s születtek szebbnél szebb szónoklatok, me- 

lyekben mesterek voltak : püspök ö mltga, ki azon 

alkalomból, hogy a ,Magyar Zsidó" szerkesztője 

Farkas Albert táviratilag üdvözölte az ünnepélyt, 

t ivott, továbbá kolozsvári ev. 

omokos, ki az unitáriusokra 

egy nagy rész az új bányát ment 

tekin hol az ide most először lépőt méltán 

ad bámulatra es gyönyörre a csaknem 500 ölös 
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végső falán mécsek százaitól világitottan e szó ál- 

lott ,Üdvözlünk.4 Itt a főpap egy lelkes beszéddel 

lepte meg az öt követő serget; basisul a roppant 

sótömeget vevé, s kapcsolta össze az unitarismus 

erősödésével s fejlődésével, s tette ezt azon modor- 

ban, mely csak neki sajátja, midőn nem tudja a 

hallgató, vajjon a kenetteljes részt vagy a humort 

bámulja e inkább. 
És most mielőtt tánczra, konczertre, tüzijá- 

tékra és szinházra térnénk, emlitsük meg utólago- 

san az első nap folyamából, mit megemlitni elmu- 

lasztottunk, s pedig először, hogy püspök ő mlgá- 

nak Torda egyik nem unit. hiten levő elismert 

nevelőnéje, Tiszt Györgyné a növelde nevében egy 

saját, himzőrámáján, önkezeivel készitett csinos em- 

léket nyujtott át; másodszor, hogy a zsinati tanács 

ülésén történt választások eredménye a következő 

lett : Megválasztattak: könyvtárnoknak Ferencz Jó- 

zset, pénztári jegyzőnek Nagy Lajos, a tordai al- 

gymn. igazgatójának Váradi Károly, a kereszturi 

nak Marosi Gergely. 

Táneczvigalom kettő volt: egyik vasárnap, 

másik hétfőn, mindkettő a kaszinó termeiben, mind- 

kettőt a reggel zárta be, mindkettő bementi dij 

nélkül, az első e mellett ingyen czukrászattal is. 

Az első fényes volt, mert tánczterem aránylag soha 

sem fogadott be több mulatót, szebb, tömöttebb 

hölgykoszorut; a második szép volt, mert több he- 

lyet engedett a tánczkedvnek. - A rendezőség ott 

helyt megkapta, a mit érdemelt: a dicséretet. Vol- 

tak ugyan, kik kisebb porral s kevesebb gyergya- 

csepegéssel is megelégedtek volna, hanem az a 

por és gyertya hibája. Voltak még olyanok ls, ki- 

ket bál végével hosszu uszályok sürü romdarabjai 

philosophusokká tettek, s nem fedeztek fel semmi 

hasznot a tulságos hosszu sleppben tánczmulatság 

alkalmával, hanem ezek nem voltak nők, tehát nem 

sokat értettek hozzá. 

Hangverseny és tüzijáték hétfőn este egy- 

szerre tartattak, de ezért mindkettőre elég ember 

jutott. A hangversenyen közremüködők közül ki 

kell emelnünk b. Kemény Ödönné ő nagyságát, 

Csongvainé úrasszonyt, valamint Csulak Berta és 

Miklós Hermin kisasszonyokat, a két elsőt jeles 

zongorajátékukért, a két utóbbit szép énekükért; 

továbbá Farkas Sándort, kinek Kovács Gyula által 

egy igen sikerült alkalmi költeménye szavaltatott 

el, a miért kihivásban is részesült. 

A szini előadásokról is csak jót registrálha- 

tunk. Látszott szinészeinken az igyekezet; hanem 

„Bem apó" mégis több tapsot nyert „Rákóczi Fe- 

rencz fogságá"-nál. Az vigjáték, ez dráma, s an- 

nak, ki a Tordán jelenleg működő társulattal isme- 

retes, itt a magyarázat. 

Torda, szeptember 1. 

Nem sok referálni valónk van, s ha megem- 

litjük, hogy a várost ma elhagyott püspök ő mlgát 

banderium kisérte a Dobogó aljáig, még csak any- 

nyi megjegyezni valónk marad, hogy a tordaiak 

valláskülönbség nélküli, ritka vendégszeretete so- 

káig fog élni a most távozók emlékében, s itt már 

nem lehet azt elhallgatni, hogy volt család, mely 

6-8 vendéget, s egy egész kis ménes lovat látott 

el a nélkül, hogy a gazda vagy gazdaasszony ar- 

czán a boszuság egyetlen egy redője mutatkozott 

volna; és ezt nem csak unit. hiten levők tették. 

Én azt hiszem, hogy ebben a kalmárvilágban az 

ilyesmit fel lehet tüntetni ritkaság gyanánt. 
d. 

Vidéki levelezés. 
Maros Vásárhely, augustus 28. 1868. — 

Kolozsmegye törvényszékének érdemes elnöke, a 

közelebbi bizottmányi ülésen, aggályainak adott 
ki- 

fejezést a Maros-Vásárhelytt székelő királyi itélő- 

tábla elnökének a megyei autonomiát sértő, és az 

igazságszolgáltatás menetét gátló intézkedései 

felett. 

A ,K. Közlöny" 99 ik számában pedig gróf 

Bethlen János úr azon vádat neheziti a királyi 

itélőtábla elnökére, hogy a felügyelet egy részét 

szeretné gyakorolni. Az érdemes főbiró úr vádjai- 

nak igazolására adatokat is mutatott fel, mig gr. 

Bethlen János úr egész átalánosságban az illeték- 

telen felügyeleti jogra vonatkozó tilos vágyakat 

hiányolta. 

A közvélemény kellő tájékozhatása tekinteté- 

ből időszerünek és szükségesnek mutatkozik a té- 

nyeket kellő valóságukban mutatni fel. 

Hagyatéki és árvai ügyekben a volt proviso- 

rium birói közegei, törvényhatósági főnökök és 
bi- 

zottmányok egyaránt, minden tevékenységet és fel- 

ügyeletet mellőztek, s a törvénykezés ezen ága, 

mely a biró „nobile officium! a szánandó elhanya- 

goltságban pangott. 

A királyi itélőtábla elnöke a törvényszékek- 

nél tett hivatalos körútjai alkalmával e tekintetben 

is beható vizsgálódásba bocsátkozott, s felelősségé- 

ből kifolyólag, a felsőbbség figyelmét a törvényke- 

zés ezen fontos ügyeire ismételve hivta fel; minek 

folytán oda lett utasitva, hogy a baj orvoslása te- 

kintetéből ajánlatait tegye meg; ezen eljárás ered- 

ménye lön, miszerint 1865 ben october 4-én 2797. 

szám alatt kelt kormányrendelettel a törvényszéki 

elnökök körébe lett áttéve az árvai és gondnoksági 

ügyek vezetése; a királyi itélőtábla elnöke pedig 

a felügyelettel olyképpen megbizva, hogy a törvény- 

széki elnököket az árvás ügyek menetéről idősza- 

konkénti jelentéstételre utasitsa. 

Ezen kormányrendelet teljesitéséül 1866-ban 

september ő5 én 2060. szám alatt kimenesztett el- 

nöki körrendelettel a törvényszéki elnökök felhiva 

és utasitva lettek, hogy minden második hónap 

utolsó napjával kimeritő körülményes tudósitást te- 

gyenek, egyuttal a tett intézkedések a felsőbbség- 

nek is tudomására hozatván, azok 1866-ban oct. 

11-én 4015. szám alatt kelt kormányrendelettel 

jóváhagyattak. 

A nagyméltóságu magyar királyi igazságügy- 

miniszterium által az idézett kormányrendeletek 

visszahiva nem lettek, és igy nem állott s jelenleg 

sem áll hatalmában a királyi itélőtábla elnökének 

a törvényszéki elnököket az időszakonkénti jelen 

téstétel alól feloldozni, s ebbeli eljárása határozott 

s jelenleg is hatályban lévő kormányrendeletek ál- 

tal igazolva van. 

A fenebbiekből látható, hogy a királyi itélő- 

tábla elnöke köteles az árvás és gondnoksági 

ügyekben felügyelettel lenni, s egyszerüen hivata- 

los kötelességét teljesiti, midőn a kormányrendele- 

teinek érvényét és hatályát fentartja. 

Még 1864-ban minden a törvényszéki elnökök 

kezelése és beszámolása alatt állott pénzalapok, s 

ezek között a fogolyélelmezési alap is a királyi 

itélőtábla elnökének felügyelete alá lettek helyezve, 

miután pedig a fennmaradó feleslegeknek, vagy 

lehető túlköltekezéseknek kiegyelitése a királyi 

itélőtábla elnökének közbejöttével eszközöltetetett, 

s eszközöltetik jelenleg is, a felügyeleti s ezzel 

kapcsolatos ellenőrzési kötelességből kifolyólag, 

valamint az államkincstár érdekében azon intézke- 

dés történt, hogy a vádlott letartóztatása mellett 

folyó bünperekben minden hó végén a vizsgálat 

miben állásáról jelentés tétessék. 

Ezen intézkedésnek érvényben tartását a ki- 

rályi itélőtábla elnökére jelenleg is nehezülő fel- 

ügyeleti és ellenörzési kötelesség igazolja, s bárki 

által is könnyen belátható, hogy miután a fogoly- 

élelmezési költekezésre a bünvizsgálat rövidebb 

vagy hosszabb tartama nevezetes befolyással van 

felhíva és állásából kifolyólag a királyi itélőtábla 

elnöke kötelezve van időszakonkénti jelentéseket 

kérni be a foglyok számáról és a rábos perek mi- 

ben állásáról, s midőn ott, a hol igazolatlan kés- 

lelkedést vagy fennakadást tapasztalt, az illető tör- 

vényszéket gyosabb eljárásra utasitotta, vagy útba- 

igazitó figyelmeztetéssel látta el, nem önkényesen, 

hanem mint az igazságkiszolgáltatás felelős közege 

járt el. 
Ezen intézkedésről higgadtan nem mondhatni, 

hogy puszta formalitás, vagy hogy a törvé
nyható- 

sági autonomiát sérti, mert hiszen annak, ki egy 

vagy más költség ellenőrzésével meg van bizva, 

lelkiismeretes kötelessége a költekezés tárgyáról 

tiszta és pontos tudomást szerezni, s végül is egyik 

vagy másik vizsgálóbirónak útbaigazitása, tevékeny- 

ségre serkentése mi józan egybefüggésbe sincsen 

a törvényhatósági autonomiával. 

Ezen való hü tényállás ismét csak azt bizo- 

nyitja, hogy a törvényes királyi tábla elnöke kö- 

telességéből kifolyólag kénytelen az államkincstár 

érdekében mindaddig, mig e tekintetben megmásitó 

intézkedés nem történik, a bünvizsgálatokról időn- 

kint tudomást szerezni, s ezen intézkedésében az 

illetéktelen felügyeleti jogra vágyódásnak még ár- 

nyéka sem található fel. 

A peres felek függö ügyeiknek ellátását a 

királyi itélőtábla elnökénél gyakran szorgalmazzák, 

s igy kénytelen a királyi itélőtábla elnöke ezen 

szorgalmazások s legtöbbször panaszok tárgyában 

a törvényszékektől felvilágositó tudósitásokat kérni 

be, melyekhez képest a kérelmező felek ügyök ál- 

lásáról értesittetnek; ha pedig a birói elhatározás 

vagy másnemü intézkedés szükségessége mutatko- 

zik a királyi itélötábla a megszabott eljárásra hi- 

vatik fel. 

Ezen eljárásban a perlekedő felek érdekeinek 

van készséges szolgálat téve, az önkényességnek 

vagy tulkapásnak jellegei fel nem találhatók s nem 

is puszta formalitás , midőn a királyi itélőtábla el- 

nöke az önjogu törvényhatóságok által beállitott 

alkotmányos biróságok ellen emelt panaszoknak 

rövid utoni kimélyes elenyésztetését a hazai i
gaz- 

ságkiszolgáltatás érdekében eszközölni 
törekszik. 

Az igazságkiszolgáltatás egyöntetü menetének 

érdekében a felügyelet nélkülözhetetlen, s egy és 

más birói agentumok ellenőrzése a királyi itélő- 

tábla elnökének hivatalos kötelessége; midőn 
tehát 

ily irányu intézkedéseket tenni kénytelen, nem jo- 

gokat gyakorol, hanem állásából kifolyó 
kötelessé- 

geket teljesit. 

Végül legyen itt ismételten megjegyezve, 
hogy 

a fennebbi felvilágositások a józan közvélemény 

kellő tájékozása s téves nézetek belyreigazitása 

végett történnek, s igazolás vagy mentegetődzés 

lenni nem akarnak, mert annak e téren sem 
helye, 

sem értelme nincsen s különben is : ,dui s' excuse 

s' accuse.4 
Justus. 

Fürdői levelek. 

Előpatak, aug. 22-én. 1868. - Nem levén 

magyar nyelven megjelenő fürd
ői szaklapunk, s a 

Bécsben német nyelven kiadott 
ugynevezett „Cur 

salon czimt lap is, általánosságánál fogva, für- 

dőinket csak felületesen érintvén, hazai fürdői sta- 

tistikánk érdekében, azon reményben, hogy t. szer- 
kesztő úr annak becses lapjában helyet adni mél- 

tóztatik: az előpataki idei fürdőidény lefolyásáról 
s az ottani helyi viszonyokról, bátorkodom egy 

néhány adattal szolgálni. *) 
Előpatak, mely ns Felsö Fejérmegye, a szé- 

kely- és szász székek közt szanaszét hányt közsé- 

gei egyike, Hidvégtől a belső kerület föhelyétől, 
mert az egyesbiróság és cs. k. csendörség itt állo- 

másoz, de itt lakik a belkerület köztiszteletben álló 
alispánja t. B. L. úr is, s mert utóbbi idöben a 

negyedéves bizottmányi gyülések megtartására is 
alkalmas helyül mutatkozott. - Sepsi-Szent-György- 
és Brassótól két két órai távolban esik, minden 

irányban — kivéve a délit - erdős hegyektől van 

övedzve, minek daczára is éghajlata inkább meleg, 

mint hüvösnek mondható, s igy a kút-ivó kura, 

kora tavasztól késő öszig sikerrel foganatositható; 

azonban valódi fürdőidényül csak julius 10-től aug. 

20-ig tekinthető. 
. Ezen fürdőhely, melynek hire s kitünő gyógy- 

minősége már nemcsak hazánkban s a szomszéd 
Romániában terjedt el, de a mivelt nyugati Európa 

előtt is ismeretes, valóban az eddiginél nagyobb 
mérvü csődületre van hivatva, Előpataknak fényes 
jövője, a természet adta rendkivüli dús ásvány- 

adományaiban rejlik; a mely fürdőt ugyanazon 
vendégek évenkint áldozattal is látogatnak ; annak 

tapasztalati hasznáról a gyakori tények maguk ke- 
zeskednek. Vagy böővebb bizonyitékul nem felhoz- 
ható-e a világhirü párisi orvos Constantin James 
ez érdemben 1863. september 1-éről adott szósze- 

rinti nyilatkozatának rövidség okáért, csak egy pár 
következő tétele: „Je viens de lire trés attentive- 

ment le traité de Msr. le docteur Mayer sur les 
eaux mineraux d' Előpatak en Transilvanie etc...... 

Je ne connais qu' une seule eau de la méme classe, 

yui puisse lutter aux elles par la richesse deleurs 
éléments mineraux; C' est V eau d' Orezza en 

Corse.* 

És méltán! A tapasztalás is e mellett beszél, 

mert, ki Előpatak szénsavas szikéleget tartalmazó 

savanyu vize jótékony hatását egyszer érzette, nem 

örömest marad ki isméti látogatásával, különösen, 

ki máj-, lépkórságban vagy sárgaságban szenved; 

ezen utóbbi faju betegségben szenvedőket évről 

évre, különösen a szomszéd fejedelemségből számo- 

sabban megjelenni láttam. Egyszóval Előpatak je- 

lenlegi állapotában, mindazt, mik látogatói testi s 

lelki épülésére, mint szintén szellemi elfoglaltságuk- 

ra s elszóródásukra szolgálhat, magában is kielé- 

gitőképp egyesiti. Ezelőtt még alig egy pár tized- 

del Előpatak a körüle eső falvaktól csak annyiban 

különbözött, hogy gzógyhatásu borvize volt, melyet 

akkor is látogattak, de csinosság s kenyelem te- 

kintetében szintoly primitiv állapotban volt, mint 

amazok. Most már emelvényes palotaszerü épületek 
díszitik utczasorait, hol több száz család jutányos 
és mérsékelt áron kényelmes lakokat nyerhet, de 

bálra alkalmas helyiségek is vannak; különösen 

meglepő volt rám nézve, az újból épült csinos 
deszka-sétány, melyet kétrendü lombos fasor díszit. 

melynek árnyékában a közbe-közbe helyzett lóczá- 
kon a naphevétől védve, kényelmesen pihenheti ki 
magát a már sétálni nem vágyó. Ezen deszka- 

gsétány még azon hasznos szolgálatot is teszi, hogy 
a gyakran rakonczátlankodó hegyi patak kiáradó 
hullámait medrökbe zárja. A már régebben épült 

fedélsétány (Wandelbabr) mellett megemlitem még 

a patak felett újból épült deszka sétány közepén, 

a Béldi Gergely féle házzal szemben, szintén újból 

épült menyezet-alaku zenekar-emelvényt, melyről 

Salamon társasága lelkesitő magyar darabjait, majd- 

nem syréni hangokba olvasztva árasztja a kedé- 

lyes hallgató közönségre. Továbbá, bárha a fürdés 

itt csak másodrangu dolog, mégis Előpatak e te- 

kintetben is mind a gyógy-, mind a kényelmi igé- 

nyeknek megfelel, ugyanis déli végén ásványos 

melegitett kádfürdőivel kinálkozik, mig keleti végén 

háromszéki földbirtokos t. N. E. úr által, nem cse- 

kély költséggel és mondhatni a kényelemnek, vala- 

mint a tisztaságnak megfelelő izléssel jómódulag 

berendezett, hideg zuhany- és tükörfürdő várja a 

vendéget, mely a közeli erdőből nyeri csergedező 

friss patakvizét. (Vége következik.) 

Egyletek és közintézetek. 
Kolozsvári lóversenyek. 

A lőótenyésztés, illetőleg nemesités előmozdi- 

tása érdekében magyar kir. belügyminiszter ő 

nmltga indittatva érezvén magát, a Kolozsvártt ez 

idén (sept. 25- és 27-kén) tartandó lóversenyre, az 

engedélyezve levő 800 darab aranyon kivül még 

kétszázötven (250) darab aranyat államversenydíj
ul 

az államköltségvetésben ily czélra előirányzott ösz- 

szegekből kitüzni, a pályázatra nézve következő 

feltételek vannak megállapitva : 

I. Akadályverseny, államdij, 100 darab 

arany, távolság 2 mértföld, nyolcz akadály; legna- 

gyobb árok 8 láb, legmagasb fal — deszka vagy 

kötetlen tégla – 3 láb. Futhat minden, kolozsvári 

versenyegyleti tag birtokában a régi Erdélyben 

*) Ohajtandó volna, s pedig nemcsak az illető fürdők, 

hanem a szenvedő emberiség érdek
ében is, hogy hasonló köz- 

lemények minden nevezetesebb hazai fürdőnkről koronkint 

közzé tétessenek. 
Szerk.
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született ló. Teher 4 évesre 125 font, 5 évesre 130 

font, 6 éves és idősbre 135 font. Kanczára és he- 
réltre 5 fonttal kevesebb. Telivér lóra 10 fonttal 
több; lóra, mely akadályversenyt nyert, minden 

nyerésért ő font. Tétel 25 frt. Fuss vagy fizess. A 
tételeket a második ló kapja. Négy lónak kell in- 

dulni; ha nem, a dij jövő évre eltétetik. Urlovarok 

szineikben. Nevezni kell september hó 15 déli 12 

óráig. 

I Elegyverseny, államdíj, 100 db. arany, 
1'/2 mértföld. Futhat a magyar korona országaiban 

született minden félvér ló. Teher 4 évesre 110 
font, 5 évesre 115 font, 6 éves és idősbre 120 
font; lóra, mely pályán már nyert, 5 fonttal, a régi 

Erdélyen kivül született lóra még 5 fonttal több. 

Kancza és heréltre 5 fonttal kevesebb. Tétel 50 
forint, fele bánat, a második ló tételét menti. Ne- 
vezni kell september 15 déli 12 óráig. 

III. Szekérverseny, államdij 50 darab. 
Pályázhatni bárhol született és idomitott, bármily 

koru és nemü lovakból összeállitott, Erdélyben fél. 

évig használt kettős fogattal. Távolság Kolozsvár- 
tól Apahidáig és viszsza, körülbelől 12 angol mért- 
föld. Folytonos ügetőömenet, melyre a netalán vág- 

tató ló a versenybiró felszólitása folytán azonnal 

visszavezetendő. Minden szekér tartozik egy ver- 
senybirót és lobogót tetszés szerint választandó 
szinnel vinni. Fuss vagy fizess. Tétel 2 arany. A 
tételek a második fogaté. A fogatok 10 percznyi 

időközzel indulnak az egyleti inditó intésére. Ne- 
vezési zárnap september 19 déli 12 óráig. 

Minden nevezés irásban intézendő alólirthoz. 

Kolozsvár, sept. 1-én, 1868. 
A lovaregylet választmánya. 

NANP HIHNeHNá. 
= Magyar országos pénzügyminiszte- 

rem előterjesztésére gojzesti és mezőmadarasi Ma- 
darassy Pál és Loeb Péter pénzügyminiszteri 

osztálytanácsosokat a nevezett miniszteriumhoz mi- 

niszteri tanácsosokká nevezem ki. Kelt Ischlben, 
1868-dik évi aug. hó 8-kán. Ferencz József, 
s. k. Lónyay Menyhért, s. k. 

." A hiv. lap aug. 30-iki számában közli 
Andrássy gróf honvédelmi miniszter körrendeletét 

valamennyi törvényhatóságokhoz, a Magyarország 
részéről állitandó 36,000 ujoncz tárgyában. A ren- 
delet értelmében a fölmentési tárgyalások szept. 
16-kán veszik kezdetüket s f. évi október hó 10 ig 

fejezendők be. Maga az ujonczozás keresztülvite- 

lére a reá következő öt, s ha a szükség ugy ki- 
vánná 6-17, azaz: f. évi okt. 12-től nov. 14-kéig, 

illetőleg 21-ig terjedő időszak tűzetik ki. Sorozás 

alá jönek az 1847. 1846. és 1845-dik évben szü- 
letettek. 

* A helybeli ev. ref. főtanodának 

tegnapelőtt, szept. 1-én, kettős ünnepe volt: az új 

iskolai év megnyitása és a Takács János, 

most osztálytanácsosi ranggal távirda-főnök , távo- 
zásával helyébe választott új tanár, Szabó Sa- 
mu, eddig m. vásárhelyi tanárnak beköszön- 

tése. Kiváló részletei valának Szász Domokos, 

lelkész s tanár, ihletett imája, Sámi László igazg. 
tanár üdvözlő s szépre, jóra, nemesre intő, buz- 

ditó szavai az ifjusághoz, mlgs Lészai Lajos főta- 
nodai gondnoknak az új tanárt a tanári karnak és 
ifjuságnak ajánló szép beszéde, továbbá magának 
a beköszöntő tanárnak a hazai magasb körü neve- 
lés és a természettudományok régi és jelen állá- 
sáról, mindkettő fontosságáról való jeles körvona- 

lozásai, végül fennemlitett ig. tanárnak másod izben 
tartott mind a köszöntő beszédre, mind a bekö- 
szöntött tanár tantárgyaira s egyéniségére vonat- 

kozó, gyönyörű eszmemenetü elfogadó beszéde a 
tanárok részéről s Farkas Károly, főtanodai ellen- 
örnek az ifjuság részéről, ifjui hévvel, tűzzel sza- 
valt üdvözlete. A 10 órától fél egyig tartott ünne- 
pély ngy az ifjuság, mind általában az egész hall- 
gató közönség jobb érzelmeire nézve, bizton hisz- 
szük, a legjótékonyabb hatással lehetett. Lelkesitni 
s lelkesedni a nevelésügyet érdekföleg, s azon igye- 
kezni, hogy ez életmelegség minél több jó gyümöl- 
csöket teremjen, ha valamikor, ugy napjainkban 
valóban életkérdés; mert valóban, mint Baco, a vi- 

lághirű angol tudós mondja s az újabb események 
is ugyancsak igazolják : „a műveltség hatalom !4 
S gróf Széchenyi István szerint is : „Igazibb suly 
s erő az emberi agyvelőnél nincs!4 

= Hazánkba ismét egy feltünö vendég 
jö, s ez a bécsi udvárnál levő nuncius mlgs gróf 
Falcinelli, kit e hó 5.ére Gyulafejérvárra várnak. 

= Fogarassy Mihály püspök ő exelját 
nehányan banderiummal akarták fogadni, de nem 
találtak e czélra banderialistát. - Igy irják onnan 
a ,M. P.*-nak. 

=DOb.- és trombita-szó ébreszt fel 

reggelenként. A lapunkban rég jelzett katonai had- 
gyakorlatok városunkban megkezdődtek. A katona- 
ság egy része megérkezett, s még folyvást új csa- 
patok jönek. A hadgyakorlatok, mint még irtuk, e 
hó 20-káig tartanak 

*" A magyar orvosok és természet- 
vizsgálók 13-dik nagygyülése. Aug. 26-án foly- 
tatták a szakosztályok üléseiket. D. u. számosan 
kirándultak a bátori köszénbányák megte- 
kintésére. Hazaindulás előtt R ó z s ay főorvos gyüj- 
tést rendezett a bátori bányászok társ-pénztára ré- 
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szére, mely 100 frtot eredményezett. A tagok közt 

egy az érsek által saját költségén nyomtatott s 
Montedegoi Albert Ferencz által szerkesztett becses 

munka osztatott ki, melynek czime: ,„Heves- és 
Külső-Szolnok törvényesen egyesült vármegyéknek 

leirásak 35 nagy 8-rét ivre terjed, s a kettős me- 
gye földirati, föld-, növény- és állattani, néprajzi, 

népmozgalmi, kórtani, erdőszeti, ipari sat. leirását 

tartalmazza. Eger városa a nagygyülésre bronz- 

emlékpénzt veretett. Átmérője 1 hüvelyk és 8 vo- 

nal, s egyik lapján csinos vignette-be foglalva He- 
vesmegye és Eger városa egyesitett czimere, a má- 

sik oldalán az egri érseki lyceum látható követ- 
kező felirattal: „Eger a magyar orvosoknak és ter- 

mészetvizsgálóknak 1868.4 — A zárülés augustus 
28 kán tartatott, melyen egyhangulag éljenzés és 
tapsvihar közt választatott a nagygyülés helyéül: 
Fiume. Ugyancsak a jövő évre megválasztattak 

elnököknek: Vécsey József szathmármegyei fő- 
ispán volt tengerész, Scarpa lovag; alelnökökül: 

Matkovich, Ipolyi, Halász Géza főorvos 
(talán a nevéért); jegyzőkül: Radich Ákos, Poor 
Imre, Bódog Albert; ellenőrül : Batizfalvy 
Sámuel. 

,", A „Herm. Ztg" a következöleg apos- 

trophálta egyik minapi számában, minden incidens 
nélkül lapunk egyik t. belmunkatársát : „Ein Herr 
B. D.4 sat. éppen, mint a „Debatte ,4 mely lap 
Dr. Knöpflert, a magyar orvosok és természetvizs- 

gálók Egerben tartott 13-dik nagygyülésén mondott 
pohárköszöntése alkalmából, melyben Dr. Kn. azon 

nézetét igyekezett védeni, hogy a tudománynak is 

„hinnies kell, szintén igy apostrophálta : „Ein Herr 
Dr. Knöpfler;4 mintha bizony mind t. belmunka- 
társunk, mind Dr. Kn. hazai körökben annyira nem 
ismertek volnának, hogy róluk csak ugy odavetve 

igy lehetne nyilatkozni : „egy bizonyos valaki x. y.4 
Biztosithatjuk szeretett nénikénket a felől, hogy 
sem Dr. Kn., sem t. belmunkatársunk nem szorul- 

tak a bizonyos lapok általi ismertetésre; ismerik 
ez urakat ott s a körben, hol ök ismertetni óhajtnak. 

". A „Sieb. BI." értesitése nyomán, egy 
n. szebeni polgár III. Napoleonhoz folyamodott, 

hogy fiának – a ki aug. 15.kén született - ke- 
resztapja legyen. A távsürgönyben, a melyben ezért 

esedezik, szóról-szóra a következök állanak: A 
gondviselés ugy intézte, hogy ő aug. 15-kén a 
világtörténelmi nevezetességü napoleoni napon egy 

fiucskát nyert az égtől ajándékba. A napoleonidák 
elhivatásában való hit, családjában apáról fiura 

öröklödött, 's ez hozta őt oly lelkesedésbe, hogy 
fiát Louis Napoleonnak akarja kereszteltetni, hogy 
igy egész életpályájára egy áldásos nevet adjon 

neki útitársul. Ö tehát lelkesedésében folyamodik 
a császárhoz, mint az iparvilág védnökéhez. A táv- 

sürgöny igy végződik: „Isten óvja és tartsa meg 

Felségedet s a boldog Francziaországot.2 — Erre 
az emlitett szebeni polgár (Pilz Mihály úr) szept. 
1-én a következő távirati választ nyeré a francziák 
császárjától: „Monsieur Michael Pilz Hermannstadt. 

Touché de votre dévonment jaccepte détre parrain 

de votre fils. Consul le plus proche de Hermann- 
stadt me représentera.2 — Napoleon. (Pilz Mihály 
úrnak Szebenben. Hódolata nagyon meghatott, a 
keresztapaságot fiánál elfogadom. A N. Szebenhez 

legközelebb székelő konzul 1og képviselni. Napo- 
leon.) - Sok szerencsét kivánunk a fiatal Pilz Na- 

poleon Lajos úrnak életpályájára, mely oly fényes 

auspiciumok közt veszi kezdetét. 
.*, Mint a ,Telegr. Rom." irják, az er- 

délyrészi román irodalmi és népmivelési társulat 
vándor nagygyülését Sz. Ujvártt áz előirt programm 

szerint tartotta meg. Ahozképpest számosan jelen- 
tek meg. Az ülések élénkek voltak; ez ülések alatt 
kevés kivétellel irott értekezések olvastattak fel. 

Másrészről a mi a nagy ebédeket és nagy vacso- 

rákat s a többi mulatságokat illeti, volt ebből is 

elég, s ezeken többen jelentek meg (értjük a mind 
két nembeli fiatalságot). Részleteket jövő alkalom- 
mal igér a román lap közleni, s akkor majd mi 
is többet irunk e gyülésről. 

.*, Brassóból irják a ,Sieb. BI.4-nek, 
hogy a marhavész a helyett, hogy engedett volna, 
még növekvő mértékben pusztit. A paraszt föld- 
mivesek oly gyarlók voltak, hogy a vészt el akar- 
ták titkolni, s igy az egész Gyergyóban kiterje- 

dett; kitört Al- és Ujfaluban, Csomafalván, Töl- 

gyesen. Egészben 800 drb marha betegedett meg, 

s ezekből 320 eldöglött. A vész elfojtására a leg- 

szigorubb rendszabályok vétettek alkalmazásba. 

.". Ugy értesülünk, hogy Fogarasban 
is be akarják hozni az utczák világitását. Egy párt 

alakult ugyanis a községtanácsban, mely az utczák 
estéli és éjjeli kivilágitását minden áron létesiteni 

akarja; ugy hiszik, hogy a pénzt is elő fogják 
teremthetni. 

KÜLFÖLD. 
Páris, aug. 28. A mai „France" ismét czik- 

ket hoz a jelen állapotról, melynek tartalma kö- 
vetkező : Egész Európának békére van szüksége, 
és az államférfiak bölcseségén kételkedni kell, ha 
azok a béke fenntartására szükséges kiegyenlitését 
a fennlevő differentiáknak, nem tudnák más módon 
létesiteni, mint ezer és ezer ember lemészárlásával 
a harcztéren. 

A milánói „Pangolo"-ban olvassuk : „Azon 

helyzetben vagyok, miként a legbatározottabban 
erősithetem, — a nélkül, hogy komoly dementitől 

tartanék - hogy a Francziaország, Belgium s Hol- 
land közötti szövetségi szerződés bevégzett tény. 
Belgium és Holland külön alkudoztak, mindenik a 
maga érdekében.4 

A ,„Daily-Telegraph' a Bolgárországból ér- 
kezett tudósitásokat nem tekinti ugyan jelentékte- 

leneknek, de mégis egy keleti háboru lehetősége 

ellen, melyben Oroszországnak első sorban kellene 
résztvennie, azon körülményt hozza fel, hogy Sán- 
dor császár nehezen fogna német fürdőhelyeken 

mulatni, ha Tőrökország ellen háborut szándékoz- 
nék inditni. Előreláthatólag a bolgárországi zaj 

puszta vak lármának fog bebizonyulni, mivel ha 

szinte Oroszország folyvást szem előtt tartja is dél 
felé terjeszkedését, mindazáltal még nem feledé el 

a krimi háboruból meritett tanulságot. 
A ,„Corr. du N. E.4.nek azt irják Belgrádból, 

miszerint a rumán kormány oly állást foglal el a 

számtalan puts kisérettel szemben, mintha összeüt- 
közést akarna eléidézni a portával. A fegyverke- 

zések, hadikészületek Romániában nem csak a ro- 

mán hatóság szeme láttára történnek, hanem mint 
könnyen feltehetné az ember, annak éber védelme 

alatt. 
Minap Florenczben következő tartalmu pla- 

kátok ragasztattak ki : Olaszok ! a kormány Fran- 
cziaországgal szövetségre lép az ország kárára. 

Lamarmora Párisba utazott, a porosz követ czi- 
merét levette. Vigyázzatok polgárok ! csak az or- 

szág mentheti meg az országot.4 Lamarmora ismét 
visszajött Florenczbe, és a porosz czimer egy festő 
műtermébe vándorolt, hogy azon változásokon át 

menjen, melyek az észak német szövetség képvisel- 

tetesére vonatkoznak. 
A svájczi lengyel emlék leleplezése, a ,M. 

Heraldé nak alkalmat nyujt különböző elmefuttatá- 
sokra Lengyelország sorsa felett. A lap sajnálja 
ugyan, hogy Anglia annak idején nem gátolta Len- 
gyelország felosztását, mindamellett ugy vélekedik, 
hogy a lengyel kérdés nem jöhet többé napirendre. 

„A ki öszinte rokonszenvvel viseltetik a lengyelek 

iránt - irja a lap - az e nemzet ujabb független- 

ségi harczát nem óhajthatja, mert eredményre csak 

európai háboru által vezethetne, s a lengyel biro- 

dalom fentartása nagy véres harczokba kerülne. 

Azon lengyelek, kik ujolag a fölkelés zászlóját ra- 
gadnák meg, legveszélyesebb ellenségei volnának 

saját hazájuknak. 
Az „Univers4.nek irják Rómából, bogy a pá- 

pai kormány aláirta Casevouve hajótulajdonossal a 
szerződést, a katonaságnak, löszereknek stb. Mar- 
seilleből Civitavecchiába leendő szállitása iránt. Uj 

ágyu, lőpor stb. szállitmányt várnak Belgiumból. 
Az utolsó hajóval sok önkéntes érkezett. 

Az új bolgár expeditio megtörtént. Két föl- 
kelő banda ment át ismét a Dunán s fogadtatott, 

mint látszik, török csapatok által, egyszerzmind 

pedig teljesen meg is semmisittetett. A törökök fog- 

lyai közül ismét tizenhárom itéltetett kötél által 

halálra, s az itélet e pillanatban már végrehajta- 
tott. Román forrásból eredt sürgöny jelenté, hogy 
expeditiót nem szerveznek , s hogy a román kor- 

mány nem hagyja magát compromittáltatni. Meny- 
nyire mondott Bratiano igazat, mutatják e hirek. 
Meddig fogják a hatalmak e garázdálkodást türni ? 

Oda akarják juttatni a dolgot, hogy Törökország 

interveniáljon Romániában ? i 
A mai ,N. Fremdb." igy szól : A szász ki- 

rálynak állitólag szándékolt lemondása abban ta- 
lálja alapját, hogy a porosz szász viszonyokban lé- 

nyeges változások állanak közel. A katonai con- 

ventio a mecklenburgi szerint lenne szélesbitendő; 
a szász tisztek előléptetése nemcsak a szász had- 
testre szoritkoznék, és a szövetségi hadtest parancs- 
nokságát Albert koronaherczeg venné át. 

A „Sieclet egyik florenczi levele valótlannak 
jelzi a franczia esti „Moniteur4 azon állitását, hbogy 
Olaszország, Francziaország közbenjárása folytán 

a római államadósság kamatainak reá eső részét 
jövőre a pápai kormánynál fogja lefizetni, s hogy 

ez, mint eddig, egészben fogja törleszteni adóssága 
kamatait. Olaszország csak a nála hátralékban levő 
kamatokat adta ki Francziaországnak, hogy Rómá- 
ban fizesse le, jövöre azonban közvetlenül a hite- 

lezőknek fizetendi ki quótáját. 

Fuldában (Hessen vál.) fejedelemség — irja 
a „Frándisches Volksbl.4 állitólag 140 porosz lő- 
szerkocsi s 250 ágyu áll készen s 25,000 porosz 
van utban. Továbbá, a Poroszországnak kényszer 

utján alávetett tartományokban minden előljárónak 
jelentést kell tennie hetenkint, vajjon nem jelent- 

keztek-e francziák. 

MöÖZGAZBASÁG. 
Egy az erdélyi részekre nézve felállitan- 
dó felsőbb gazdasági tanintézettel egybe- 

kötött mintagazdászat szükségességéről. 

Mult levelemben, egy az erdélyi részekre 

nézve felállitandó mintagazdászat s gazdasági in 

tézet szükségességéről igértem szerény nézetemet 
elmondani. Blt 

Régen s újabban vitatott eszme ez, mely ke- 
resztülvitelében eddigelé még mindig hajótörést 
szenvedett; pedig egyike a legéletrevalóbbaknak, 
ma még inkább, mint valaha. Szükségtelen volna 

bizonyitásba ereszkedni, egy pillanat mintagazdá- 
szatunkra s az úr átlátandja, a paraszt gazda át 

fogja látni hátramaradásunkat. 

Hogy gazdászatunk nem jövedelmez kellő 
arányban, oka volt eddig egyrészt a közlekedési 

eszközök hiánya, de nagyobb mérvben a munka- 
erőkkel való gazdálkodás hiánya; hogy jobba- 

dán az ugar-rendszer dívik; hogy nagymennyi- 

ségü területek vannak használatlan czim alatt, 

melyeket emberi szorgalom bizvást termelökké te- 
hetne; hogy feles számu legelőink közül is még 
sokat jövedelmezőbb művelés alá lehetne hozni, - 
szóval a primitiv gazdasági rendszer. 

Egy jó, a föld természetéhez megválasztott s 
két ökör-, vagy lóval is vonható eke, csak kevés- 
sel kerül többe, mint a mi régi, nehéz s 4 ökörre 
való paraszt ekénk egy pár ökröt és egy emberi 
erőt kimél, melylyel még egy eke állitható ki; 
egy 9 soros vetőgép csak 200 frttól 230 frtba ke- 
rül, s ezzel az elvetendő magnak majd 2/,-e meg- 
kiméltetik, s egy pár év alatt csak 50-60 hold- 
nál is kifizeti magát, egyenlőbb vetést és ugyan- 
annyi kalászt ád, mint kézzel vetve, s e mellett 
nem szivja annyi haszontalan mag a föld tápere- 

jét, mely ugy sem hoz kalászt, s ha igen, nem 
nagy a köszönet benne, sorra veti a nálunk oly 
nagy mérvben termelt kukuriczát, sorba az eddig 

nem a legnagyobb mérvben termelt, igen derék 
ipar s gazdászati plántát, a burgundiát, azt nem 
kell kézzel kapálni, azt nem kell ültetni, s mind 
kettöt faekével tölteni, mennyi emberi erő és ter- 
mesztési költségek lesznek meggazdálkodva ! 

Az ily módon megkimélt munka- és pénzerő- 

vel újabb parlagok mivelés alá hozatala lenne le- 
hetséges, s a hazánkban különben is gazdag marha- 

létszám biztos kezességet adván a trágyára nézve, 

önként elesnék az ugar-rendszer s helyébe lépne a 
váltó rendszer, ugyanannyi erővel többet birnánk 
teremteni, megkétszereződnék jövedelmünk. 

Mosonmegyében egyes vállalkozóktól bérbe 
vesznek vető-, cséplő- és arató-gépeket a kisebb 
területtel biró gazdák; és nemcsak Mosonyban, de 

Pozsony-, Nyitra-, Györ-, Bars- és Esztergamme- 

gyékben is, a nem gépekkel dolgozó gazdák sehol 

sem fecsérlik aratásra a sarlót, mint jobbadán ná- 
lunk teszik, hanem reggel korán a harmaton, vagy 

éjjel, ha holdvilág van, csinos kampos kaszával oly 
ügyesen sorra döntik a gabonát, hogy egy kaszás 

után két kötöző is alig birja meg a munkát - 

mennyi munkaerőt nem kimél ez is ? 

De lehet.e csodálni, ha a fiu dédapjától tra 
ditióként hagyott gazdasági rendszerét követi, mert 
jobbat nem tud, nem lát, nem tanul; ha az apahidi 
oláh kineveti a falubeli nemest „szeráke domnu" 

mondván, mert lám már lovakkali szántás-vetésre 
szorult, ha csak egy pár holddal biró felszab. job- 
bágy, ezen csekély földje után is meghagyja a 
ezopfszerü ugart, s nem levén dolga összedugja 
kezét s panaszkodik, hogy kenyérlisztje még ka- 
rácsonra elfogyott már, igen, mert tudja a traditio 

után, miszerint megharagudna a föld, ha nyugod- 
nia nem engedtetnék. 

Igy vagyunk az álattenyésztéssel is, egy ma- 
gasb irányu marhatenyésztés, a vérvegyülék által 
szerzett jobb faj oszolásától még mi távol vagyunk, 
pedig mily szép vagyona fekszik Erdélynek a mar- 
hában igy is, mekkora jelen s még minő jövö ke- 
csegteti a gondos marhanevelést. : 

De hisz kitöl is tanulhatnánk szebbet, job- 
bat, hasznosabbat? A forradalom óta vagyonilag 
alászállott úr s nemesi rend kárpótlási papirjaira 
nem gyözvén várni kijövetele reményében, eladta 
"ho árban s elélte, gazdasága alig adja meg 
az adót s a mindennapit, mi marad hát a 
gazdaságba fektetni való? és mije legyen a volt 
jobbágynak, ha volt földesurának nincs ? kellő föl- 
szerelés nélkül pedig a gazdaság csak egy rosz 
kerék, mely döczögve s nyikorogva halad. 

Az úr kellene, hogy inpalsiót adjon a paraszt- 
nak, ezt látva, tanulhatna sajátithatná el azt, mely- 
nek üdvösebb voltáról, mint Tamás, meggyőződött; 
azonban, fáldalom! tehetősb birtokosaink, kevesek 
kivételével, nem lehetnek, legalább jelen helyzet- 
ben példaadók. 

Hogy fiatal uraink 20 év alatt a régi hazai 
szokást nem követhették, magokat polit. térre ké- 
pezni alkalmok nem volt, nem hiba, mert nem le- 
hetett; de hogy gazdaságok rendezésének nem ad- 
ták magokat, mire elég alkalmok, söt szükségök 
lehetett, hogy inkább semmit nem tevéssel foglal- 
koztak, az bün, hány tehetősb fiatal úr nem láto- 
gathatott volna meg, ha nem is hazai, legalább 
külföldi gazdasági intézeteket önmaga s a közé- 

dek hasznáért, pedig ki lehet mutatni, hogy leg- 

alább a hazai intézeteken 20 év alatt egy sem 
freguentált, s az az egy pár erdélyi fiu, ki ezt te- 

hette gyengébb anyagi tehetségünk és életpálya 

czéljából téve, egy sem került vissza be 
még legszorgalmasabbak voltak 

szász atyafiak. Mit lehetne mind 
miután hiányzik a föld népének 
látni, tanulni, tapasztalnia kelle! 

minthogy az államnak kellene 
államköltségen nevelni a felállitandó int 
tal az új nemzedéket. (Vége következik 

Tulajd. és felelős szerkesztő: S 
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m tisztelettel jelentem, hogy az általam már számos éveken át birt helybeli ev. ref. főtanoda 

KÖNYV- as KÖNYOMDÁIA 
helyiségét megnagyobbitván, a jelen kor igényeinek megfelelőleg ujból rendeztem be. 

A könyvnyomda számos új, a mostan dívó csinos betükkel, két gyors- és két kézi sajtóval, simi- 

tó-géppel; a kónyomda pedig egy szakértő, jeles képzettségű kőmetszővel levén ellátva, azon kedvező hely- 

zetben vagyok, hogy bár honnan jövő e szakmákba vágó megrendelésnek pontos idő alatt a legjutányosb árban 

megfelelni képes vagyok, minélfogva elvállalok mindennemü könyvek, körlevelek, árjegyzékek, szám- 

lák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, valamint a hivatalok, intézetek, kereskedők, ipa- 

rosok és gazdaközönség által használt bármiféle rovatos ivek, vagy egyéb nyomtatványok, 

ugyszintén gyógyszertári jelzetek, bor- rozsolis és más egyéb vignettek, hangjegyek, meg- 

hivójegyek, tánczrendek, újévi és más alkalmi üdvözletek, barom-útlevelek, vásárczé- 

dulák, hirdetmények, bárminő nagyságu falragaszok izletes kiállitását a legjutányosabb árban. 

Látogatójegyek, levélpapirok és boritékok nyomtatására az eddig használt kőnyomdai és dombornyomatu 

gépek mellé a párisi világtárlatról egy KIOOSra- és egy szines nyomáshoz való kis 

syorsgépet hozattam, minélfogva látogatójegyek- és czimiratoknak bármi szinbeni gyors 

elkészitésére képes vagyok. 

Megrendelések bármikor elvállaltatnak belközéputczai kereskedésemben, 

farkasutczában 74 szám alatt. 

Látogatójegyek 
ujabb divatuak nyomtató betükkel, fekete vagy más a 

szinben : 
100 darab 050. 60. 80 kr.( levél papirra, 
100 ,,legujabb ragyogó (brillant) 

papirra .2 ft. 2 ft 50. 2 ft. z 

Tájékozásul nehány divatosabb nyomtatványok árát van szerencsém elósorolni. 

NOmOranamOl, 

(egybefont betük) 

100 8-adrét levélpapirra nyomva 1 frttól 2 frtig. 

100 boriték, gumirozott, ugyancsak egybefont 

vagy a nyomda-helyiségben, bel- 

fekete vagy más szinben : 

Kereskedői vagy űzleti czimjegyek, betükkel . ső kmrtól 2 fig 
nagy látogatójegy alakban, több sorból álló, feketén 

vagy más szinben Egyes czifra kezdőbetüvel 

100 darab 60 kr., 80 kr., 1 ft., 1 ft 20. fekete vagy más szinben : 
Kereskedői és űzleti levelek, 100 8-adrét levélpapirra nyomva 1 ftól 2 ftig 

a szegletre nyomandó czim és űzleti czikkek, vagy ) 100 boriték, gumirozott, ugyancsak egyes ezifra 

ágak megnevezésével feketén vagy más szinben: betüvel 1 fttól 1 ft 50 krig. 

Papir ára 4-ed a papir minősége szerint. s 
100 nyomás papir nélkül 80 kr. ( rétben 100 db. 
200 , „t 40. 50. 60. TŐ. Egy darab levélpapir a név kezdőbetüjével . 1 kr a 
s00 I1Ift 40. , 80 kr. A ki pa- Egy , levél boriték gumirozva, ugyancsak 

B009, , t ( ád, csak a b a név kezdőbetüjével pecsét helyett 1 kr. 

nyomtatást fzeti Ezekből mindég nagy készletet tartok. 

m Vidéki megrendelések is a legpontosabban 

Kolozsvártt, május 1868. 
(147) : 

og ezeg 

(5S-5) STEIN JÁNOS. 

teljesittetnek. 

(csb) New-Yorki , (1 

Wheler dz Wilson és Howe Mannfg társak 
r r 

amerikai WANedbán HHPHLNá 
ügynöksége 

y 

Teumtisel dN. Hamél 
Segesvártt 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 
mellett. 

met- Az 1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és WVilson 

nrak nyerték az egyetlen arany-érmet. 
Ezen kitüntetés tényleges tanuságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 

mult jelességéröl, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. k 

VIDÉKI megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség 

nélkül szállittatnak helyre a raktár által 
TEUTSCH J. B-nél Segesvártt. 

(68) 

FEHÉR MELL-SZÖRP 
(weiszer Brust-Syrup) 

több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
által igazolva, 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 

kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 

kielégitő siker nélkül soha nem használtatott! – Ezen szőrp mindjárt az 

első használatnál feltünöleg jótékonyan hat, – különösen görcsös köhö- 

gés és szamárhurutnál; elősegíti a nehéz s megaludt nyálkaki- 

áköpést, a gégeingert azonnal enybiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 

den, - még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 80 kr., nagyobb üveg 1 frt. 25 kr. 

Mayer G. A. W., gyáros Breslauban. 

Kapható: Kolozsvártt, Ender K. gyógyszerésznél belső monostorutcza 

a Redont során. tel 

A „VIKTORIA" 
bpiztosító társaság Holozsvárit 
) melynek (d12-.) 
Elnőke: Báró JOSIKA LAJOS, 
Alelnöke: Hintz György, 

9 

gazgatói: Frits Albert, Kőváry László, Wagner Frigyes, 
Vezérigazgatója: Galgóezy Károly, 
Vezérügynökségei: Pesten, Bécsben, Brünnben, Prágában, 

Ezek alatt pedig az ország és birodalom minden nevezete- 

sebb helyein fő-és alügynökei vannak 

TÚ- és jég-Máar ellem : 
ad Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 

mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- 
rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- 

torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyers anyagok, és 
kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar 

, baromállomány sat. jég-kár ellen minden mezei termények. 

b évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 

tnek, akárokigazságosan ésgyorsan fizetttetnek. 

natványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen szolgál. 

3 

B
m
d
á
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iztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 

HELANBO 
szántóföld, törökbuza termés- 

sel együtt, a Kajántó völgye innen- 
ső oldalán t. Lőrinczi M. és Czecz 

Gergely urak szomszédságában 3 hold 

és 580 [ öl területű örök áron eladó. 
Értekezhetni STEIN J. könyvkereske- 
désében. 

(257) ö/ (2-6) 

VWIEHEHDNE M. 
hordozható gőzgépel!! 

Helykimélés, olcsó fütés, egyszerü ke 
zelés mellett e gép különösen kisebb gyá- 
rakban való (alapépités nélkül) felállitásra 
alkalmas. Árjegyzéket küld és felvilágosi- 
tással szolgál a bécsi képviselő , 

OESTERREICHER JÖZSEF, 
Fleischmarkt, 8 sz. 

(286) (e8) 

Hadó Mmnz. 
K.-monostorutczában a T4 sz. alatti, 

9 szobát, konyhát stb. magában foglaló 
ház, melyhez egy a legnemesebb gyü- 
mölcstermő fákkal beültetett, s a Szamosra 
kirugó terjedelmes kert is tartozik, — örök- 
áron eladó. Értekezhetni ugyanott. 

go (S=S0) 

FESTEKEK 
(minden nemüek) festékezésre készen, 

Megolcsóbban, mázsa és font számra, kti- 
lönösen a legtartósabb lenmagolaj- 
fénymázfestékek; kátrány- éslakk- 
festékek mázsánként 61/, ftól kezdve; 

falporlás és falnedvesség elleni 
készletek. 

Olaj- ragacsok és vizespohárragaszok, 
melyek véghetlenül ragadnak (oly ke- 

ménynyé válnak, hogy aczél-ütésre 
szikráznak) sat. 

Legfinomabb festészfestékek , 
a legfinomabb angol vagy düsseldorfi mi- 
nöség iránt kezességgel, s még is olcsób- 
ban mint ezek, különösen buzérfestékek, 

tökéletesen valódiak s a francziánál 
fényesebbek ; 

E Nyomtató festékek =x 
selyem-, gyapjú- és pamut-szövetekre igen 

könynyen alkalmazhatók s azonnal 
szárazok sat. 

Talaj-mázok s efféle festékek, 
font számra 45 és 62 kr. elismert legjobb 

minőségüek. 

Kopál-. borostyánkö- és kocsi- 
fénymázok. 

Tinták és bélyegfestékek sat. 
mug- Árjegyzékeok és minták ingyen. 

Kailan A. és Gummi R. 
Vegytani termény- és festékgyárától Nussdorí- 
ban Bécs mellett, Brunnengasse 118-119 sz 

(233) 3/ (3-2) 
A PLAGVITZ-LIPCSEI magasabb gazdasági tanintézet 

az egyetlen, a mely az akadémiák előnyeit az egyetemeken való tanulás előnyei- 
vel egyesiti. A bevezető felolvasások, s azok, a melyek különösen a nagy-gazda- 
ság, téglavetés, sörfőzés, gépgyár sat. iránti tanulmányt képezik, minden tanév- 

ben folytonoson külön tanfolyam gyanánt tartatnak.-E tanfolyam után valóságos 
beiktatás az egyetemre s ezzel az önkéntes katonáskodásra jogositvány , melyet 
Lipcsében teljesithetni. Az egyetemen minden, a gazdának fontos felolvasás minden 
tanfolyam alatt nyujtatik , ugy hogy mindenki a tanulmányok egymásután következ- 

nének rendszeresitett menetét megtarthatja. 
A felolvasások kezdete Oktober 13. Felvilágositást és programmokat felol- 

vasási sorozattal bérmentesen ad 

Dr. BIRNBEAUM K,, igazgatá-tanár. 

A kolozsvári kir. szab. 

ZÁLOG-KÖLCSÖN-INTÉZET 
kölcsönöket ád a következő tárgyakra: 

1) ingóságok, az-az minden értéktárgy, a mely már használatban volt; 
2) drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst- s más nemes ércz- 

ből készült áruk; 
3) árúk, az-az még használatban nem volt kész iparkészitmények és más ke- 

reskedelmi czikkek; 
4) értékpapirok, az-az mindennemű állam- és iparpapirok, földtehermentesi- 

tési kötvények, záloglevelek, magán sorsjegyek és más nemü értékpapirok, a melyek 
a börzén árultatnak. 

Mindenkinek tetszésétől függ személyesen vagy mások által nyujtani be a zá- 
logokat, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének bejelentését nem 
kivánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. 
Az elfogadott tárgyakról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megőr- 
zendő, mert csak ennek előmutatása mellett váltható ki vagy tehető be ujból a za- 
logtárgy. A benyujtott tárgyakat az intézetnél alkalmazott becslő becsüli meg, kivé- 
ve az értékpapirokat, mint a melyek börzefolyama képezi becsértéküket. Minden el- 
fogadott zálogra a becsértéknek legalább 608/,, és legfeljebb 90 százaléka adatik 
kölcsön. A kölcsönök csak egész forintokban számittatnak. A legkisebb kölcsön- 
összeg egy forint. 

A kölcsönök a felek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- 
nak, de a zálog a lejárat napjáig bár mikor kiváltható, vagy ujból bétehető. A lejárati 
napon túl ki nem váltott, vagy ujból bé nem tett (át nem irt) zálogokat az intézet- 
nek joga van azonnal elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésének fe- 
dezése után fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyre a bétevés és lejárta 
napja föl van jegyezve. A zálogkölcsön részletenként is visszafizet- 
etö. 

Ingóságok, drágaságok és áruknál a kölcsönök után évenként 60/, kamat s 
a következő mellék-díjak számittatnak: Fölvételi- s becslési-dij: 1 hóra 10/, 3 
hóra 20/,, 6 hóra 39/,. Raktár- és biztositási-díij egy egész évre 30/,. A kamat és 
mindezen dijak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratásakor fizetendők.— Értékpa- 
piroknál becslési és biztositási dij nem számittatik. 

Részletesebb felvilágositást nyerhetni az intézet irodájában. Vidékiek posta 
utján érintkezhetnek az intézetnél. (10) (11-*) 

VIEGSELENT, 
s Steim Sámos könyvkereskedésében kapható: 

Stiephemns 
Mezei gazdaság könyve. 

VI-VII-dik kötetének első része, 

az egész munkának boltiára 12 forint o. é. 

dély külön történel Erdély külön történelme. 
Alsóbbrendü iskolák számára szerkeszté Matusik Necp. János, 

kegyes tanitórendi áldor, a gyergyó-szent-miklósi al-reáltanoda igazgatója, s 
a kir. magy. természettudományi társulat rendes tagja. 

Második kiadás. Ára kötve 60 kr. 

TNOWED.ALBUM, 
szépirodalmi és művészeti emmléMönyv. 

Szerkeszté: SZOKOLY VIKTOR. 
Nagy félíves kiadás, 10 gyönyörü szín-nyomatu fametszvénynyel, s számos 

kissebb képpel diszitve. 
Egy füzöt példány ára. 
Diszkötésben . 

6 frt. 
10, 

Übersicht der bekanntesten zu Bade- und Trinkcuranstalten benützten 

Iineralwásser Siebenbürgens 
Nach der neuesten geologischen Aufnamen, chemischen Analisen und ámtlichen 

Erhebungen von dr. C. S. von Hanor. 1 fl. 80 xr. 

Kolozsvár részletes leirása és 
Erdélyország földrajza. 

Az újabb növelészeti elvek szerint elemi és népiskolák második osztályának. 
Irta Pánczél Ferencz, két kőre metszett tér- és földképpel. 

Ára 30 kr. Kötve 40 kr. 

A magyar nyelvtan 
TÉZHMKÖNYVE. 

Elemi és népiskoláknak. (Az elemi tanodák II. III. és IV. osztályainak,) 
Második, a mondattannal bővitett kiadás. Irta GERGELY LAJOS. 

Ára 50 kr. 

szEMLE 
közjogumlk 

POLITIIKAI VISZÓVIAIM FELETT 
Irta Toth László, Déván. 

Ára 30 kr. 
Á Viktoria biztositó társaság igazgatósága, Holozsvártt. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74. sz.


